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ЯК ЗАПУСТИТИ 
ТА НЕ ПОШКОДИТИ 
ХОЛОДНИЙ ДВИГУН

Добре, якщо трактор чи автомобіль взимку збе-
рігається в опалювальному приміщенні: тоді з пус-
ком труднощів немає. А якщо мороз градусів 25, а 
техніка ночує на вулиці? Ось тут-то і починаються 
проблеми. Ті дефекти, які в теплу погоду Вам «про-
щалися», тепер проявили себе в повну силу.

На «холодний» пуск двигуна перш за все впли-
вають: стан двигуна, стан системи пуску (акумуля-
тора, стартера, надійності комутаційної апаратури 
і проводів), відповідність моторного масла і пали-
ва сезону, функціональна надійність роботи систе-
ми живлення і системи запалювання (у бензинових 
і газових двигунів).

Взимку робочі процеси в циліндрах двигу-
нів, особливо у дизелів помітно ускладнюються. 
В’язкість дизельного палива внаслідок низької тем-
ператури підвищується і воно гірше розпилюється 
через отвори розпилювача форсунки, а розпоро-
шене тут же осідає у вигляді роси на стінках каме-
ри згоряння. Випаровування його із стінок утруд-
нене унаслідок низької температури. Холодне пові-
тря, що надходить до циліндрів, тільки ускладнює 
положення, адже його температура в кінці стиску 
має бути вищою за температуру самозаймання ди-
зельного палива. 

У бензинових двигунів, особливо карбюратор-
них, значно погіршується випаровування бензи-
ну, внаслідок чого суміш в циліндрах збіднюється. 
При недостатніх пускових обертах запустити дви-
гун стає неможливим.

Сюди слід додати і масло, що загускло, збіль-
шений опір якого доводиться долати при пуску. От 
чому для упевненого пуску дизеля в зимовий час в 
його камерах згоряння заздалегідь слід створити 
тепло, а ввесь двигун дещо розігріти.

Не слід забувати і про «дрібниці», наприклад 
паливний бак. Навіть якщо заправлятися постій-
но якісним паливом (що на жаль не завжди забез-
печується), то з часом в баку накопичується дея-
ка кількість води. Відбувається це внаслідок утво-
рення конденсату при перепадах добових темпе-
ратур. При плюсових температурах повітря наяв-
ність води в паливі двигун переношуватиме тер-
пимо, хоча при цьому і зменшується його ресурс 
(особливо прецизійних деталей паливної апарату-
ри дизельних двигунів). Взимку інша справа. Вода, 
що потрапила в паливопровід і фільтри перетворю-
ється на лід і перекриває надходження палива. Тут 
вже ніяк не поїдеш, поки не відігрієш і не продуєш 
систему подачі палива. Тому слід регулярно злива-
ти відстій з баку і фільтрів. 

Якщо прийняти «пускові здібності» акумулятор-
ної батареї при +20° С за 100%, то при -20° С від 
них залишається тільки 50%. а при -30° С — лише 
тільки 20%. Зрозуміло, що, не повністю зарядже-

на батарея може не справитися з холодним двигу-
ном і густим маслом. Тому, якщо є сумніви в успіш-
ності пуску двигуна, слід напередодні занести ба-
тарею в тепле приміщення. Це неодмінно принесе 
велику користь.

При сильних морозах двигун слід запускати 
тільки при вимкненому зчепленні. В цьому випад-
ку акумулятору не доведеться разом з колінчастим 
валом двигуна обертати ще і шестерні коробки пе-
редач в застиглому маслі. Після пуску двигуна пе-
даль зчеплення необхідно плавно відпустити.

Стартер не можна вмикати на тривалий час 
(більше 10 с), особливо взимку. Після кожної спро-
би потрібно робити перерву приблизно на одну 
хвилину, потім повторювати запуск. Цей час необ-
хідний для того, щоб в акумуляторній батареї про-
йшли необхідні процеси, що частково повертають її 
до нормального стану після розряду великим стру-
мом. 

Якщо після трьох-чотирьох спроб двигун не пус-
тився, треба пошукати причину. А причин тут може 
бути багато. В деяких випадках при пуску відбува-
ються окремі спалахи в циліндрах і створюється 
відчуття, що двигун ось-ось запрацює. Водій не ви-
микає стартер, але час йде, а двигун не пускаєть-
ся. Такі тривалі спроби дуже згубно позначаються 
на стані акумуляторної батареї і тому недопусти-
мі. Є спалахи чи ні — через 10 с треба припинити 
спробу і зробити перерву. Інакше можна залиши-
тися наодинці з холодним двигуном і розрядженою 
акумуляторною батареєю, яку до того ж після цьо-
го потрібно буде нести в тепле приміщення і три-
валий час заряджати, оскільки в розрядженій бата-
реї електроліт може замерзнути і зруйнувати плас-
тини і корпус.

Оскільки, як уже вказувалось, у дизельних дви-
гунів існують особливості сумішоутворення та са-
мозапалювання суміші в циліндрах, то і проблеми 
з холодним пуском у них виникають частіше. При 
цьому слід обов’язково використовувати зимове 
паливо, оскільки в противному випадку, парафін, 
що з’являється в ньому при пониженні темпера-
тури, закриває пори в фільтрувальних елементах і 
протікання палива повністю припиняється. 

Для полегшення пуску в морозні дні слід ство-
рити в циліндрах сприятливі умови для стабільно-
го протікання робочих процесів. Для цього існують 
різні пристрої.

ВПОРСКУВАННЯ ПУСКОВИХ РІДИНИ
Широке розповсюдження при пуску отримав 

спосіб використання легкозаймистих рідин, які 
містять компоненти з низькою температурою са-
мозаймання і відрізняються великою різноманіт-
ністю складів. Так, наприклад, пускова рідина «Арк-
тика» містить 45–60% діетилового ефіру, 35–55% 
газового бензину, 1–1,65% ізопропілнітрату та різ-
них проміжних продуктів окиснення й присадок. До 
складу пускової рідини «Холод» марки Д-40 також 
входять діетиловий ефір (58–62%), ізопропілні-
трат 23–17%) і масло для суднових газових тур-
бін (8–12%).

Пускова рідина найчастіше подається у впус-
кний трубопровід аерозольним пусковим пристро-
єм з електромагнітним. Для витиснення застосову-

ють пропан, бутан та інші гази, тиск яких мало змі-
нюється зі зміною температури. Один такий аеро-
зольний балон забезпечує 8…10 пусків двигуна за 
температури – 30°С.

Використання пускової рідини і малов’язкого за-
гущеного масла дозволяє забезпечувати пуск дви-
гуна до температури –30°С при обертанні колін-
частого валу з мінімальною пусковою частотою.

СВІЧКИ РОЗЖАРЮВАННЯ
Їх застосовують для підігрівання повітря безпо-

середньо в камерах згоряння дизеля або у впус-
кному трубопроводі під час пуску двигуна. Особли-
во їх використання актуальне у дизелів з розділе-
ною камерою згоряння. В таких камерах згорян-
ня при всіх їх перевагах існує значна поверхня кон-
такту повітря, що стискається, з холодними стінка-
ми циліндрів, внаслідок чого без додаткового під-
ведення тепла «холодний» пуск стає неможливим. 
Однак, кількість підведеного тепла за допомогою 
свічок розжарювання буде незначною і при силь-
них морозах пуск може бути проблематичним.

ЕЛЕКТРОФАКЕЛЬНИЙ ПІДІГРІВНИК 
Він також підігріває повітря, що находить до ци-

ліндрів під час пуску, але вже за допомогою факе-
ла спалюваного там же палива. Його використан-
ня досить ефективне навіть до температури навко-
лишнього повітря -25 °С. 

Однак, електрофакельний пристрій розігріває 
тільки повітря, що надходить до циліндрів двигуна, 
а охолодна рідина і масло залишаються холодни-
ми, що значно скорочує ресурс двигуна.

При його використанні в циліндрах відбудуться 
спалахи, дизель запускається, але масло, як і в по-
передніх випадках залишається холодним, а від-
повідно, погано прокачується по системі мащення 
двигуна. Таким чином при пусках холодного двигу-
на масло надходить до найбільш віддалених повер-
хонь, що труться, лише тільки через 3…4 хвилини 
(!) роботи двигуна. І ввесь цей час в його механіз-
мах внаслідок браку масла буде відбуватись гра-
ничне тертя, яке приводить до підвищеного зно-
су деталей. При пуску холодного двигуна необхід-
но пам’ятати, що необхідно розігрівати ввесь дви-
гун, а насамперед - підігрівати масло в картері.

ПРОЛИВАННЯ ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ 
ОХОЛОДЖЕННЯ ТЕПЛОЇ ВОДИ
У разі використання у системі охолодження 

води, можна розігріти його проливанням через 
систему охолодження теплої води. Для цього за-
здалегідь підігрівають масло двигуна і при відкри-
тих зливних краниках в радіатор заливають теплу 
воду, яка по об’єму перевищує об’єм системи охо-
лодження у 3…5 разів. Заливати слід саме теплу 
воду, а не гарячу оскільки відомо, що при контак-
ті гарячої води з холодними деталями з’являються 
мікротріщини і відбувається їх руйнування. Вода, 
проходячи через систему охолодження і виливаю-
чись через крани, віддає тепло деталям двигуна і 
тим самим розігріває їх. Після такого прогрівання 
зливні крани системи закривають, і в систему зно-
ву заливають теплу воду. В цьому випадку двигун 
зазвичай легко запускається.
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Такий «дідівський» спосіб розігріває двигун в цілому, а от масло нагрі-
вається недостатньо (якщо не було підігріте попередньо) і оскільки, як 
правило, в системі охолодження застосовується антифриз, даний спосіб 
є малопридатним для сучасних двигунів.

У люті морози рекомендується зливати з піддону картера двигуна 
масло, а перед пуском холодного двигуна розігрівати його до темпе-
ратури 70...80°С і гарячим заливати в двигун. Якщо така можливість є, 
обов’язково нею скористайтеся. Заливати в двигун теплу воду і масло 
- процес трудомісткий, але він себе виправдовує якщо немає можливос-
ті скористатись іншими способами.

ПУСКОВИЙ ПІДІГРІВАЧ
Двигун може бути обладнаний індивідуальним передпусковим підігрі-

вачем. Підігрівання картерного масла, блоку циліндрів і підшипників ко-
лінчастого валу перед пуском дозволяє зменшити в’язкість моторного 
масла, полегшити його прокачування по змащувальній системі і, тим са-
мим, зменшити момент опору обертанню і знос деталей двигуна при 
пуску. З другого боку, підігрівання головки і стінок блоку циліндрів та 
впускного трубопроводу покращує умови сумішоутворення і запалюван-
ня палива і сприяє зниженню мінімальної пускової частоти обертання.

Індивідуальні передпускові підігрівачі відрізняються по типу теплоно-
сія, що забезпечує передачу теплоти двигуну, споживаному паливі і сту-
пені автоматизації робочого процесу.

Найчастіше такий підігрівач має котел, в якому встановлено свічку для 
запалювання палива, і апарат для завихрення повітряного потоку. Ко-
тел установлений під водяною сорочкою двигуна і постійно підєднаний 
до системи охолодження. Під час роботи підігрівника між котлом і водя-
ною сорочкою двигуна виникає термосифонна циркуляція гарячої води. 
Відпрацьовані гази з котла направляються на піддон картера, розігріва-
ючи там моторне масло.

Коли вода чи антифриз нагрівається до температури 50…60°С, дви-
гун можна запускати. Знос деталей і механізмів при такому розігріві буде 
мінімальним.

ЕЛЕКТРИЧНІ ПІДІГРІВАЧІ
Існують і інші способи розігріву двигуна, наприклад, за допомогою 

електричних підігрівачів. Вони використовуються для підігрівання ріди-
ни в системі охолодження двигуна, масла в картері, палива в паливній 
системі і електроліту акумуляторної батареї. За способом перетворен-
ня електричної енергії в теплову їх підрозділяють на індукційні нагрівачі, 
напівпровідникові, електродні, резисторні, інфрачервоні випромінювачі 
і т.д. Найбільше розповсюдження отримали резисторні нагрівачі, проте 
все більша увага надається напівпровідниковим підігрівачам.

Вимогам електробезпеки найбільшою мірою задовольняють герме-
тичні трубчасті електронагрівачі (ТЕНи). ТЕН виконаний у вигляді мета-
левої і оболонки у вигляді трубки з жароміцного матеріалу будь-якої фор-
ми, усередині якої запресована спіраль з ніхрома, ізольована від оболон-
ки наповнювачем з високою теплопровідністю (периглаз).


